1 Les notions de base

Créer une feuille de style simple est facile. On a besoin de connaître un peu de HTML et quelques termes de base de la publication par ordinateur. Par exemple, pour rendre bleu les éléments 'H1', on écrit : 

H1 { color: blue }

L'exemple ci-dessus est une simple règle CSS. Une règle consiste en deux parties : un sélecteur ('H1') et une déclaration ('color: blue'). La déclaration comprend deux parties : la propriété ('color') et la valeur associée ('blue'). Bien que cet exemple n'agisse que sur une seule des propriétés nécessaires au rendu d'un document HTML, cela suffit pour qu'elle soit qualifiée de feuille de style. Combinée avec d'autres feuilles de style (la combinaison de feuilles de style est une fonction fondamentale des CSS), elle agira sur la présentation finale du document. 

Le sélecteur est le lien entre le document HTML et la feuille de style, tous les types d'éléments HTML pouvant être des sélecteurs. Les types d'éléments HTML sont définis dans la spécification du HTML [2]. 

La propriété 'color' fait partie de la cinquantaine de propriétés qui déterminent la présentation d'un document HTML. La liste des propriétés et leurs valeurs possibles est définie dans cette spécification. 

Les auteurs HTML ne devraient écrire des feuilles de style que pour suggérer un style particulier à leurs documents. Chaque agent utilisateur (navigateur ou client Web) est pourvu d'une feuille de style par défaut qui présente les documents d'une manière (sinon banale) tout au moins raisonnable. L'annexe A contient un exemple de feuille de style pour la présentation de documents HTML tel que suggéré dans la spécification du HTML 2.0 [3]. 

La grammaire formelle du langage CSS1 est définie dans l'annexe B. 

1.1 L'incorporation dans HTML

Pour que les feuilles de style puissent avoir une influence sur la présentation, les agents utilisateurs doivent en connaître l'existence. La spécification HTML [2] définit la façon de relier HTML aux feuilles de style. Ce chapitre est donc informatif et non normatif : 

<HTML>

  <HEAD>

    <TITLE>Titre</TITLE>

    <LINK REL=STYLESHEET TYPE="text/css" 

      HREF="http://style.com/cool" TITLE="Cool">

    <STYLE TYPE="text/css">

      @import url(http://style.com/basic);

      H1 { color: blue }

    </STYLE>

  </HEAD>

  <BODY>

    <H1>Ce titre est en bleu</H1>

    <P STYLE="color: green">et le paragraphe est en vert.

  </BODY>

</HTML>

L'exemple montre quatre façons de combiner le style au HTML : avec l'élément 'LINK' vers une feuille de style externe, avec l'élément 'STYLE' à l'intérieur de l'élément 'HEAD', avec une feuille de style importée à l'aide de la notation CSS '@import' et enfin avec l'attribut 'STYLE' d'un élément (ici 'P') dans 'BODY'. Cette dernière option mélange style et contenu, et on perd de ce fait les avantages d'une feuille de style traditionnelle. 

L'élément 'LINK' fait référence à des feuilles de style alternatives que le lecteur peut sélectionner, alors que les feuilles de style importées sont automatiquement combinées avec les autres feuilles de style. 

En pratique, les agents utilisateurs ignorent les balises qui leur sont inconnues. Une conséquence, les vieux agents utilisateurs ignoreront l'élément 'STYLE', mais non son contenu qui sera traité comme faisant partie du corps du document, et qui sera rendu comme tel. Pendant une période transitoire, le contenu de l'élément 'STYLE' peut être caché à l'aide de commentaires SGML : 

<STYLE TYPE="text/css"><!--

  H1 { color: green }

--></STYLE>

Comme l'élément 'STYLE' est déclaré dans le DTD en tant que "CDATA" (défini dans [2]), les interpréteurs conformes à SGML ne confondront pas la feuille de style avec un commentaire et en tiendront donc compte. 

1.2 Le regroupement

Pour réduire la taille des feuilles de style, on peut grouper des sélecteurs dans une liste en les séparant par des virgules : 

H1, H2, H3 { font-family: helvetica }

De même, on peut grouper les déclarations : 

H1 { 

  font-weight: bold; 

  font-size: 12pt;

  line-height: 14pt; 

  font-family: helvetica; 

  font-variant: normal;

  font-style: normal;

}

De plus, quelques propriétés ont leur propre syntaxe de regroupement : 

H1 { font: bold 12pt/14pt helvetica }

qui équivaut à l'exemple précédent. 

1.3 L'héritage

Dans le premier exemple, on donnait une couleur bleu aux éléments de 'H1'. Supposons qu'il y ait un élément mis en exergue parmi ceux compris dans l'élément 'H1' : 

<H1>Le titre <EM>est</EM> important !</H1>

Si aucune couleur n'a été assignée à l'élément 'EM', le "est" mis en exergue hérite de la couleur de l'élément parent, il apparaît donc en bleu. D'autres propriétés de style sont pareillement héritées, par exemple 'font-family' et 'font-size'. 

Pour donner une propriété de style par "défaut" à un document, on peut assigner la propriété à un élément dont tous les éléments visibles descendent. Dans les documents HTML, l'élément 'BODY' peut servir à cet usage : 

BODY { 

  color: black;

  background: url(texture.gif) white;

}

Ceci fonctionne, même si l'auteur omet la balise 'BODY' (ce qui est autorisé), l'interpréteur HTML inférant la balise manquante. L'exemple ci-dessus donne un rendu du texte en noir et une image de fond. Le fond sera blanc si l'image n'est pas disponible (cf. chapitre 5.3 pour plus d'infos). 

Quelques propriétés de style ne sont pas transmises de l'élément parent à l'élément enfant. Le plus souvent, on constate intuitivement quand ce n'est pas le cas. Par exemple, la propriété 'background' n'est pas héritée, mais le fond de l'élément parent transparaîtra par défaut. 

Souvent, la valeur d'une propriété est un pourcentage de celle d'une autre propriété : 

P { font-size: 10pt }

P { line-height: 120% }  /* relatif à 'font-size', c-à-d 12pt */

Pour toute propriété qui admet des valeurs en pourcentage est déterminée la propriété à laquelle elle se réfère. Les éléments enfants de 'P' hériteront de la valeur calculée de 'line-height' (c.à.d 12pt), et non du pourcentage. 

1.4 Une classe comme sélecteur

Pour accroître la granularité de l'action sur les éléments, un nouvel attribut a été ajouté à HTML [2]: 'CLASS'. Tous les éléments à l'intérieur d'un élément 'BODY' peuvent appartenir à une classe, celle-ci étant déclarée dans la feuille de style : 

<HTML>

 <HEAD>

  <TITLE>Titre</TITLE>

  <STYLE TYPE="text/css">

    H1.pastoral { color: #00FF00 }

  </STYLE>

 </HEAD>

 <BODY>

  <H1 CLASS=pastoral>Beaucoup trop vert</H1>

 </BODY>

</HTML>

Les règles d'héritage habituelles s'appliquent aux éléments définis avec une classe ; ils héritent des valeurs de leur parent dans la structure du document. 

On peut adresser tous les éléments d'une même classe sans pour autant mettre le nom de la balise dans le sélecteur : 

.pastoral { color: green }  /* tous les éléments de la classe pastoral */

On ne peut spécifier qu'une seule classe par sélecteur. Ainsi 'P.pastoral.marine' est un sélecteur invalide en CSS1 (les sélecteurs contextuels décrits plus bas peuvent avoir une classe par sélecteur simple) 

Les feuilles de style CSS confèrent tant de pouvoir à l'attribut CLASS que, dans de nombreux cas, l'élément sur laquelle porte la classe importe peu ; quel que soit l'élément, vous pouvez presque le faire se comporter comme un autre. Une telle utilisation n'est pas recommandée car on supprime un niveau de structure qui a une signification universelle (éléments HTML). Une structure basée sur CLASS n'a d'utilité que dans un domaine restreint où la signification d'une classe peut reposer sur un accord mutuel. 

1.5 Un ID comme sélecteur

HTML [2] introduit aussi l'attribut 'ID' qui garantit le caractère d'unicité d'un objet dans un document. Il peut revêtir un intérêt particulier en tant que sélecteur dans la feuille de style, où on l'adresse en le faisant précéder d'un dièse '#' : 

#z98y { letter-spacing: 0.3em }

H1#z98y { letter-spacing: 0.5em }

<P ID=z98y>Texte espacé</P>

Dans l'exemple ci-dessus, le premier sélecteur vise l'élément 'P' en raison de la valeur de l'attribut 'ID'. Le second sélecteur spécifie à la fois un type d'élément ('H1') et une valeur d'ID, il ne concernera donc pas l'élément 'P'. 

En utilisant l'attribut ID comme sélecteur, on peut fixer des propriétés de style par élément. Alors que les feuilles de style sont avant tout destinées à améliorer la structure du document, cette fonction donne aux auteurs la possibilité de créer des documents de bonne présentation dans la page mais sans tirer avantage des éléments structuraux de HTML. Cette utilisation des feuilles de style n'est donc pas encouragée. 

1.6 Les sélecteurs contextuels

L'aptitude à hériter de CSS épargne les doigts des auteurs. Au lieu de la mise en place de toutes les propriétés de style, on peut créer une feuille de style par défaut et l'amender d'une liste des exceptions. Pour donner une couleur différente aux éléments 'EM' inclus dans 'H1', on pourrait écrire : 

H1 { color: blue }

EM { color: red }

La feuille de style prenant effet, toutes les sections mises en exergue dans et hors de 'H1' auront la couleur rouge. Peut-être voulait-on que seuls les éléments 'EM' dans 'H1' soient rouge, on pouvait le faire avec : 

H1 EM { color: red }

Le sélecteur est devenu un motif de recherche sur la pile des éléments ouverts, on le nomme un sélecteur contextuel. Les sélecteurs contextuels sont composés d'une suite de plusieurs sélecteurs simples séparés par un espace (tous les sélecteurs décrits jusqu'ici étaient des sélecteurs simples). Seuls les éléments existants qui correspondent au dernier sélecteur simple de la suite (ici l'élément 'EM') sont concernés, et seulement si le motif de recherche correspond. Les sélecteurs contextuels en CSS1 sont liés à leurs ancêtres, mais l'évolution de la norme pourraient introduire d'autres relations (ex. parent-enfant). Dans l'exemple au-dessus, la reconnaissance était probante si 'EM' est un descendant de 'H1', c.-à-d. si 'EM' est à l'intérieur d'un élément 'H1'. 

UL LI    { font-size: small }    

UL UL LI { font-size: x-small }

Ici, le premier sélecteur correspond aux éléments 'LI' qui ont au moins un ancêtre 'UL'. Le second sélecteur correspond à un sous-ensemble du premier, où les éléments 'LI' ont au moins deux ancêtres 'UL'. Le conflit apparent est résolu par le fait que le motif de recherche du second sélecteur est plus long, et donc plus spécifique, que le premier. Voir l'ordre de cascade (chapitre 3.2) pour plus d'infos. 

Les sélecteurs contextuels peuvent être spécifiés au travers des types d'élément, des attributs CLASS, des attributs ID ou d'une combinaison de ceux-ci : 

DIV P           { font: small sans-serif }

.reddish H1     { color: red }

#x78y CODE      { background: blue }

DIV.sidenote H1 { font-size: large }

Le premier sélecteur correspond aux éléments 'P' qui ont un élément 'DIV' parmi leurs ancêtres. Le deuxième correspond aux éléments 'H1' qui ont un ancêtre de la classe 'reddish'. Le troisième aux éléments 'CODE' qui ont un parent dont l'attribut ID est égal à 'x78y'. Et le quatrième aux éléments 'H1' qui ont un ancêtre 'DIV', lui-même de la classe 'sidenote'. 

On peut regrouper plusieurs sélecteurs contextuels : 

H1 B, H2 B, H1 EM, H2 EM { color: red }

ce qui est équivalent à : 

H1 B { color: red }

H2 B { color: red }

H1 EM { color: red }

H2 EM { color: red }

1.7 Les commentaires

Les commentaires textuels dans les feuilles de style CSS sont les mêmes que ceux employés pour le langage de programmation C [7] : 

EM { color: red }  /* rouge, vraiment rouge ! */

Les commentaires ne peuvent pas être imbriqués. Un interpréteur CSS1 considère un commentaire comme un blanc. 

2 Les pseudo-classes et les pseudo-éléments

En CSS1, un élément reçoit un style en fonction de sa position dans la structure du document. Ce modèle simple est suffisant pour une grande variété de styles, sauf pour quelques effets courants. Les concepts de pseudo-classes et de pseudo-éléments élargissent l'adressage et permettent à des directives externes d'influer sur la mise en forme. 

Les sélecteurs CSS peuvent utiliser les pseudo-classes et pseudo-éléments, sans que ceux-ci n'apparaissent dans la source HTML. L'agent utilisateur les "insère" plutôt dans les feuilles de style, sous certaines conditions, lors de l'adressage. On les qualifie par commodité de "classes" et "éléments" pour décrire leur comportement. Plus particulièrement, on décrit leur mode opératoire à l'aide d'une séquence de balise fictive. 

On utilise les pseudo-éléments pour adresser une partie d'un élément, les pseudo-classes permettent une distinction entre les styles des différents types d'élément de la feuille de style. 

2.1 Les pseudo-classes d'ancre

Habituellement, les agents utilisateurs différencient à l'affichage les liens visités des liens non-visités. En CSS1, cela est fait par des pseudo-classes sur l'élément 'A' : 

A:link { color: red }       /* lien non-visité */

A:visited { color: blue }   /* lien visité */

A:active { color: lime }    /* lien activé */

Tous les éléments 'A' avec un attribut 'HREF' vont recevoir le style d'un et un seul de ces groupes (les ancres avec un nom ne sont pas concernées). Les agents utilisateurs peuvent faire passer un élément de l'état 'visited' à 'link' après un temps non-précisé. L'état 'active' désigne un lien en train d'être sélectionné par l'utilisateur (clic maintenu sur la souris). 

On peut assimiler l'action d'une pseudo-classe d'ancre à l'insertion manuelle d'une classe. L'agent utilisateur n'est pas obligé de redessiner la page déjà affichée pour tenir compte des transitions induites par une pseudo-classe d'ancre. Par exemple, une feuille de style peut très bien spécifier que la taille de la police 'font-size' d'un lien actif 'active' soit plus grande que celle d'un lien visité 'visited', ainsi l'agent utilisateur n'est pas tenu de reformater dynamiquement le document quand le lecteur clique sur un lien visité. 

Les sélecteurs de pseudo-classe n'ont rien à voir avec les classes normales et vice versa. La règle de style qui suit sera inopérante : 

A:link { color: red }

<A CLASS=link NAME=target5> ... </A>

En CSS1, les pseudo-classes d'ancre n'ont d'effet que sur l'élément 'A'. On pourra omettre le type d'élément du sélecteur : 

A:link { color: red }

:link { color: red }

Les deux sélecteurs ci-dessus adressent les mêmes éléments en CSS1. 

Le nom des pseudo-classes est insensible à la casse. 

Les pseudo-classes sont utilisables dans les sélecteurs contextuels : 

A:link IMG { border: solid blue }

On peut également utiliser les pseudo-classes en combinaison avec les classes normales : 

A.external:visited { color: blue }

<A CLASS=external HREF="http://de.hors/">lien externe</A>

Si le lien avait été visité dans cet exemple, il apparaîtrait en bleu. Noter que le nom d'une classe normale précède le nom d'une pseudo-classe dans le sélecteur. 

2.2 Les pseudo-éléments typographiques

Quelques effets typographiques courants ne sont pas associés aux éléments structuraux mais aux objets typographiques de la mise en page. Avec CSS1, deux objets typographiques peuvent être concernés par le biais de pseudo-éléments : la première lettre d'un élément et la première ligne d'un élément. 

CSS1 de base : Les agents utilisateurs peuvent ignorer ces pseudo-éléments ':first-line' ou ':first-letter' dans un sélecteur, ou respecter toute ou partie de leurs propriétés. (Cf. le chapitre 7). 

2.3 Le pseudo-élément 'first-line'

Le pseudo-élément 'first-line' est utilisé pour appliquer un style spécial à la première ligne issue de la mise en page : 

<STYLE TYPE="text/css">

  P:first-line { font-variant: small-caps }

</STYLE>

<P>La première ligne d'un article dans un journal.

Un agent utilisateur en mode texte donnerait : 

LA PREMIÈRE LIGNE D'UN ARTICLE

dans un journal.

La séquence de balise fictive dans cet exemple est : 

<P>

<P:first-line>

La première ligne d'un article

</P:first-line>

dans un journal.

</P>

La balise fermante de 'first-line' est insérée à la fin de la première ligne telle qu'elle apparaît dans la mise en page. 

Dans le cas où la première ligne d'un élément de type bloc A est aussi celle de l'élément B, ancêtre de A, la séquence de balise fictive est : 

     <B>...

       <A>...

         <B:first-line>

           <A:first-line>

             Ceci est la première ligne

           </A:first-line>

         </B:first-line>

         ...

       </A>

       ...

     </B>

Toutes les balises fictives pour la première ligne se trouvent dans le plus petit élément englobant de type bloc, l'ordre d'imbrication des balises fictives A:first-line et B:first-line est le même que celui des éléments A et B. 

La "première ligne formatée" d'un élément de type bloc correspond à la première ligne dans le flux de l'élément, c'est-à-dire en ignorant les flottants éventuels. Par exemple, dans cet extrait : 

     <div>

       <p style="float: left">Un paragraphe flottant...</p>

       <p>La première ligne commence ici...</p>

     </div>

le sélecteur 'div:first-line' s'applique à la premiè ligne du second élément P, parce que le premier P est retiré du flux. 

Le pseudo-élément 'first-line' ne s'applique qu'aux éléments de type bloc. 

Le pseudo-élément 'first-line' se comporte comme un élément de type en-ligne avec quelques restrictions. Seules sont applicables à 'first-line' : les propriétés de police (5.2), les propriété de couleur et de fond (5.3), et les propriétés 'word-spacing' (5.4.1), 'letter-spacing' (5.4.2), 'text-decoration' (5.4.3), 'vertical-align' (5.4.4), 'text-transform' (5.4.5), 'line-height' (5.4.8), 'clear' (5.5.26). 

2.4 Le pseudo-élément 'first-letter'

Le pseudo-élément 'first-letter' s'utilise pour obtenir des effets typographiques courants comme la "lettrine" ou le changement "en bas de casse". Si sa propriété 'float' a pour valeur 'none', il se comporte comme un élément de type en-ligne ou, sinon, comme un élément flottant. Voici les propriétés qui s'appliquent à 'first-letter' : les propriétés de police (5.2), de couleur et de fond (5.3), 'text-decoration' (5.4.3), 'vertical-align' (seulement si 'float' a comme valeur 'none', 5.4.4), 'text-transform' (5.4.5), 'line-height' (5.4.8), les propriétés de marge (5.5.1-5.5.5), d'espacement (5.5.6-5.5.10), de bordure (5.5.11-5.5.22), et les propriétés 'float' (5.5.25) et 'clear' (5.5.26). 

Voici comment on pourrait faire une lettrine qui s'étend sur deux lignes : 

<HTML>

 <HEAD>

  <TITLE>Titre</TITLE>

  <STYLE TYPE="text/css">

   P              { font-size: 12pt; line-height: 12pt }

   P:first-letter { font-size: 200%; float: left }

   SPAN           { text-transform: uppercase }

  </STYLE>

 </HEAD>

 <BODY>

  <P><SPAN>Les premiers</SPAN> mots d'un article de journal.</P>

 </BODY>

</HTML>

Une représentation (improbable) par un agent utilisateur en mode texte gérant le pseudo-élément 'first-letter' donnerait : 

|  ES PREMIERS

|_ mots d'un

article de journal.

La séquence de balise fictive en est : 

<P>

<SPAN>

<P:first-letter>

L

</P:first-letter>es premiers

</SPAN> 

mots d'un article de journal.

</P>

Noter que les balises du pseudo-élément 'first-letter' butent contre le contenu (c.-à-d. le caractère initial), alors que la balise ouvrante du pseudo-élément 'first-line' s'insère juste après la balise ouvrante de l'élément qui le contient. 

L'agent utilisateur détermine les caractères qui font partie de l'élément 'first-letter'. Normalement, il devrait inclure le guillemet éventuel qui précède la première lettre : 

|||    | n tiens

  |    | vaut mieux

  |    | que deux

  |____| tu l'auras,"

dit un vieux proverbe.

Quand la première lettre d'un paragraphe est un autre signe de ponctuation (ex. parenthèse, ellipses) ou un autre caractère non assimilé à une lettre (ex. chiffres et symboles mathématiques), 'first-letter' est en général ignoré. 

L'usage diffère selon les langues. Par exemple en hollandais, un mot qui commence par "ij" alors cette combinaison devrait être considérée dans son entier par 'first-letter'. 

On ne peut lier le pseudo-élément 'first-letter' qu'à un élément de type bloc. 

2.5 Les pseudo-éléments dans les sélecteurs

Dans un sélecteur contextuel, on ne peut mettre les pseudo-éléments qu'à la fin du sélecteur : 

BODY P:first-letter { color: purple }

On peut combiner les pseudo-éléments avec des classes dans les sélecteurs : 

P.initial:first-letter { color: red }

<P CLASS=initial>Premier paragraphe</P>

Dans cet exemple, la première lettre des éléments 'P' qui ont pour classe 'initial' est de couleur rouge. En combinaison avec des classes ou des pseudo-classes, on doit spécifier les pseudo-éléments à la fin du sélecteur. Il ne peut y avoir qu'un pseudo-élément par sélecteur. 

2.6 Les pseudo-éléments multiples

On peut combiner plusieurs pseudo-éléments : 

P { color: red; font-size: 12pt }

P:first-letter { color: green; font-size: 200% }

P:first-line { color: blue }

<P>Texte qui se poursuit sur deux lignes</P>

Dans cet exemple, la première lettre de chaque élément 'P' a une couleur verte et un corps de police 24pt. Le reste de la première ligne (selon le formatage de la page) a une couleur bleu, puis le reste du paragraphe une couleur rouge. En supposant qu'il y ait une fin de ligne avant le mot "poursuit", la séquence de balise fictive serait : 

<P>

<P:first-line>

<P:first-letter> 

T 

</P:first-letter>exte qui se

</P:first-line> 

poursuit sur deux lignes

</P>

Noter que l'élément 'first-letter' est placé à l'intérieur de l'élément 'first-line'. Les propriétés de 'first-line' seront héritées par 'first-letter', mais avec leurs valeurs remplacées par celles déclarées pour 'first-letter' si tel est le cas. 

Si un pseudo-élément coupe un élément réel, des balises supplémentaires doivent nécessairement être recréées dans la séquence de balise fictive. Par exemple, si un élément 'SPAN' s'étend au-delà d'une balise </P:first-line>, alors un jeu de balise fermante et ouvrante sera créé, la séquence de balise fictive devient : 

<P>

<P:first-line>

<SPAN> 

Ce texte est à l'intérieur d'un 

</SPAN>

</P:first-line>

<SPAN> 

interminable élément 'SPAN'.

</SPAN>

3 La cascade

Avec CSS, la présentation peut être influencée simultanément par plusieurs feuilles de style. Deux raisons à cela : la modularité, et l'équilibre entre les prérogatives de l'auteur et du lecteur. 

modularité 

Un auteur peut combiner plusieurs feuilles de style (partielles) pour éviter la redondance : 

@import url(http://www.style.org/pastoral);

@import url(http://www.style.org/marine);

H1 { color: red }     /* annule le style importé */

équilibre 

Le lecteur et l'auteur peuvent tous deux agir sur la présentation au travers des feuilles de style. Pour cela, ils usent du même langage de feuille de style, ce qui illustre un aspect fondamental du Web : tout le monde peut publier. Le mécanisme de référencement des feuilles de style personnelles est laissé au choix de l'agent utilisateur. 

Des conflits peuvent naître entre les feuilles de styles agissant sur la présentation. La résolution de ceux-ci est fondée sur un poids attribué à chaque règle. Les règles des feuilles de style du lecteur ont par défaut un poids moindre que celles des feuilles de style de l'auteur. C.-à-d., si un conflit apparaît entre les feuilles de style du lecteur et celles de l'auteur, les dernières auront la priorité. Les directives du lecteur et de l'auteur remplacent toutes deux les valeurs par défaut de l'agent utilisateur. 

Les feuilles de style importées agissent aussi en cascade les unes avec les autres, dans l'ordre d'apparition, et selon les règles de cascade définies ci-dessous. Toutes règles spécifiées dans la feuille de style elle-même prennent le pas sur celles importées. C.-à-d., les feuilles de style importées sont placées plus bas dans l'ordre de cascade que les règles de la feuille de style. Ces feuilles de style importées peuvent à leur tour importer et surcharger d'autres feuilles de style récursivement. 

En CSS1, toutes les déclarations '@import' doivent être placées au début de la feuille de style, avant toutes autres déclarations. Cela constitue un rappel visuel de la préséance des règles qui sont dans la feuille de style sur celles des feuilles de style importées. 

3.1 'important'

L'auteur peut accroître le poids des règles de sa feuille de style : 

H1 { color: black ! important; background: white ! important }

P  { font-size: 12pt ! important; font-style: italic }

Dans l'exemple ci-dessus, un poids supplémentaire est donné aux trois premières déclarations, la dernière gardant un poids normal. 

La règle déclarée importante du lecteur est prioritaire sur celle normale de l'auteur. La règle déclarée importante de l'auteur annule celle importante du lecteur. 

3.2 L'ordre de cascade

Les règles conflictuelles sont intrinsèques au mécanisme des CSS. L'algorithme suivant doit être respecté pour trouver la valeur d'une combinaison entre élément et/ou propriété : 

1. Trouver toutes les déclarations qui s'appliquent à l'élément ou la propriété en question. Les déclarations s'appliquent si le sélecteur concerne l'élément donné. Si aucune déclaration ne correspond, les valeurs héritées sont utilisées. S'il n'y en a pas (l'élément 'HTML' et autres propriétés qui ne sont pas héritées), alors utiliser la valeur initiale. 

2. Trier les déclarations selon leur poids explicite : les déclarations marquées '!important' ont plus de poids que celles non-marquées (normal). 

3. Trier selon l'origine : les feuilles de style de l'auteur surclassent celles du lecteur qui surclassent à leur tour les valeurs internes par défaut de l'agent utilisateur. Une feuille de style importée est considérée avoir la même origine que celle dont elle est issue. 

Trier selon la spécificité du sélecteur : les sélecteurs plus spécifiques surclasseront ceux plus généraux. Pour trouver la spécificité d'un sélecteur ou de l'attribut 'STYLE' d'un élément (cf. section 1.1 pour un exemple), compter 1 si le sélecteur est dans l'attribut 'STYLE' et 0 sinon (a), compter le nombre d'attributs ID dans le sélecteur (b), le nombre d'attributs 'CLASS' dans le sélecteur (b) et le nombre de noms de balises dans le sélecteur (d). On obtient la spécificité en concaténant les quatres nombre (dans un système de nombre à grande base). Quelques exemples (triés des moins au plus spécifiques) : 

LI            {...}  /* a=0 b=0 c=0 d=1 -> specificité = 0,0,0,1 */

UL LI         {...}  /* a=0 b=0 c=0 d=2 -> specificité = 0,0,0,2 */

UL OL LI      {...}  /* a=0 b=0 c=0 d=3 -> specificité = 0,0,0,3 */

LI.red        {...}  /* a=0 b=0 c=1 d=1 -> specificité = 0,0,1,1 */

UL OL LI.red  {...}  /* a=0 b=0 c=1 d=3 -> specificité = 0,0,1,3 */

#x34y         {...}  /* a=0 b=1 c=0 d=0 -> specificité = 0,1,0,0 */

style="..."          /* a=1 b=0 c=0 d=0 -> specificité = 1,0,0,0 */

Les pseudo-éléments et les pseudo-classes comptent respectivement comme des éléments et classes normaux. 

4. Trier dans l'ordre de spécification : si deux règles ont le même poids, alors la dernière l'emporte. Les règles importées sont considérées comme venant en premier dans la feuille de style elle-même. 

La valeur d'une propriété est fixée dès que la règle de plus fort poids parmi celles qui s'appliquent à la même combinaison d'éléments/propriétés est trouvée. 

Cette stratégie donne un poids considérable aux feuilles de styles d'un auteur. C'est pourquoi il est important que le lecteur puisse annuler l'influence de telle ou telle feuille de style, par exemple, choix au moyen d'un menu déroulant. 

Une déclaration faite au moyen de l'attribut 'STYLE' d'un élément a le même poids que celle dans un sélecteur basé sur un ID (voir un exemple au chapitre 1.1) spécifié en fin de feuille de style : 

<STYLE TYPE="text/css">

  #x97z { color: blue }

</STYLE>

<P ID=x97z STYLE="color: red">

Dans cet exemple, l'élément 'P' a la couleur rouge.  

L'agent utilisateur peut honorer les autres attributs stylistiques propres au HTML, p.ex. 'ALIGN'. Dans ce cas, ils sont traduits dans leurs équivalents CSS avec une spécifité égale à 1. Ces règles induites sont placées en tête de la feuille de style de l'auteur et peuvent donc être remplacées par les règles écrites qui suivent. Cette façon de faire facilitera la coexistence des attributs stylistiques et des feuilles de style pendant une phase de transition. 

4 Le modèle de mise en forme

CSS1 repose sur un modèle de mise en forme simple bâti sur un concept de boîtes dans lequel chaque élément formaté s'inscrit dans une ou plusieurs boîtes rectangulaires. Les éléments ayant une valeur 'none' pour la propriété 'display' n'ont pas de format et ne sont donc pas inscrits dans une telle boîte. Toutes les boîtes sont formées d'une aire avec un contenu de base entourée d'un espacement optionnel, d'une bordure et d'aires de marge. 

 _______________________________________

|                                       |

|      marge [margin] (transparent)     |

|   _________________________________   |

|  |                                 |  |

|  |        bordure [border]         |  |

|  |   ___________________________   |  |

|  |  |                           |  |  |

|  |  |     espacement [padding]  |  |  |

|  |  |   _____________________   |  |  |

|  |  |  |                     |  |  |  |

|  |  |  |  contenu            |  |  |  |

|  |  |  |_____________________|  |  |  |

|  |  |___________________________|  |  |

|  |_________________________________|  |

|_______________________________________|

         |largeur de l'élément |

|         largeur de la boîte           |

Les tailles de la marge, de l'espacement et de la bordure sont fixées respectivement avec les propriétés 'margin' (5.5.1-5.5.5), 'padding' (5.5.6-5.5.10) et 'border' (5.5.11-5.5.22). La zone d'espacement est sur le fond de l'élément lui-même (spécifié par les propriétés de fond (5.3.2-5.3.7)). La couleur et le style de la bordure est donnée par les propriétés de bordure. Les marges sont toujours transparentes, on voit donc le parent de l'élément à travers. 

La taille de la boîte est égale à la largeur de l'élément (c.-à-d. celle d'un texte formaté ou d'une image) et de l'espacement, auquel on ajoute la bordure et les marges. 

Le formateur considère principalement deux genres d'élément : ceux de type bloc et ceux de type en-ligne. 

4.1 Les éléments de type bloc

Les éléments qui ont une valeur 'block' ou 'list-item' pour la propriété 'display' sont des éléments de type bloc. On considère également de ce type les éléments flottants (dont la propriété 'float' a une valeur autre que 'none'). 

L'exemple suivant montre comment les marges et l'espacement régissent un élément 'UL' avec deux enfants. On a omis la bordure dans le schéma par souci de simplification. Les lettres faisant office de "constantes" ne font pas partie de la syntaxe CSS1, elles montrent juste le lien entre les valeurs de la feuille de style et le dessin. 

<STYLE TYPE="text/css">

  UL { 

    background: red; 

    margin: A B C D;      /* marge */ 

    padding: E F G H;     /* espacement */

  }

  LI { 

    color: white;    

    background: blue;     /* le texte est blanc sur fond bleu */ 

    margin: a b c d; 

    padding: e f g h;

  }

</STYLE>

..

<UL>

  <LI>1er élément de la liste

  <LI>2eme élément de la liste

</UL>

 _______________________________________________________

|                                                       |

|    A      UL margin (transparent)                     |

|    _______________________________________________    |

| D |                                               | B |

|   |    E   UL padding (rouge)                     |   |

|   |    _______________________________________    |   |

|   | H |                                       | F |   |

|   |   |    a   LI margin (transparent,        |   |   |

|   |   |        on voit le rouge au travers)   |   |   |

|   |   |    _______________________________    |   |   |

|   |   | d |                               | b |   |   |

|   |   |   |    e    LI padding (bleu)     |   |   |   |

|   |   |   |                               |   |   |   |

|   |   |   | h  1er élément de la liste  f |   |   |   |

|   |   |   |                               |   |   |   |

|   |   |   |    g                          |   |   |   |

|   |   |   |_______________________________|   |   |   |

|   |   |                                       |   |   |

|   |   |     max(a, c)                         |   |   | <- noter le max

|   |   |    _______________________________    |   |   |

|   |   |   |                               |   |   |   |

|   |   | d |    e    LI padding (bleu)     |   |   |   |

|   |   |   |                               |   |   |   |

|   |   |   | h  2eme élément de la liste f |   |   |   |

|   |   |   |                               |   |   |   |

|   |   |   |    g                          |   |   |   |

|   |   |   |_______________________________|   |   |   |

|   |   |                                       |   |   |

|   |   |   c    LI margin (transparent,        |   |   |

|   |   |        on voit le rouge au travers)   |   |   |

|   |   |_______________________________________|   |   |

|   |                                               |   |

|   |    G                                          |   |

|   |_______________________________________________|   |

|                                                       |

|   C                                                   |

|_______________________________________________________|

Techniquement, les propriétés d'espacement (N.D.T. padding) et de marge (N.D.T. margin) ne sont pas héritées. Mais, dans l'exemple, l'emplacement d'un élément est relatif à ses parents et à ses enfants, ainsi les propriétés d'espacement et de marge de ces éléments agissent sur leurs enfants. 

S'il y avait eu des bordures, elles apparaîtraient entre l'espacement et les marges. 

Le schéma suivant amène une terminologie utile : 

                           --------------- <-- haut [top]
                            marge haute [margin-top]

                           ---------------

                            bordure haute [border-top]

                           ---------------

                            espacement haut [padding-top]

                           +-------------+ <-- bord interne haut
| marge  | bordure| espace.|             | espace. | bordure | marge   |

| gauche | gauche | gauche |-- contenu --| droit   | droite  | droite  |

|[margin |[border |[padding|             |[padding-|[border- |[margin- |

| -left] | -left] | -left] |             | right]  | right]  | right]  |

                           +-------------+ <-- bord interne bas
^                          ^             ^                             ^
bord       bord interne gauche      bord interne droit            bord
externe                                                                externe
gauche                      espacement bas [padding-bottom]            droit
                           ---------------                            

                            bordure bas [border-bottom]              

                           ---------------                             

                             marge bas [margin-bottom]                  

                           --------------- <-- bas [bottom]
Le bord externe gauche représente le bord d'un élément, y compris l'espacement, la bordure et la marge. Le bord interne gauche représente le bord du seul élément, à l'exclusion de l'espacement, la bordure et la marge. Idem pour le côté droit. Le haut correspond au sommet de l'élément, y compris l'espacement, la bordure et la marge : il est seulement défini pour les éléments de type bloc et les éléments flottants, pas pour les éléments de type bloc non-flottants. Le bas correspond au bas de l'élément, y compris l'espacement, la bordure et la marge : il est seulement défini pour les élément de type bloc et les éléments flottants, pas pour les élément de type bloc non-flottants. Le bord interne bas représente le bas de l'élément, à l'exclusion de l'espacement, la bordure et la marge. 

La largeur d'un élément est égale à la largeur du contenu, c.-à-d. la distance entre le bord interne gauche et le bord interne droit. Et sa hauteur est égale à la hauteur du contenu, c.-à-d. la distance entre le bord interne haut et le bord interne bas. 

4.1.1   La mise en forme verticale

Pour les éléments de type bloc non-flottants, la largeur de la marge correspond à une distance minimum entre le contenu et le bord des boîtes qui l'entourent. Si aucune bordure, ni espacement, ni contenu ne séparent deux (ou plus) marges verticales adjacentes, alors elles fusionnent et la résultante est la plus grande de ces valeurs de marge. Dans la plupart des cas, cette fusion des marges verticales donne un meilleur aspect visuel, plus proche des attentes de l'auteur. Dans l'exemple précédent, les marges entre les deux éléments 'LI' ont fusionné et la marge résultante prend la valeur la plus grande entre celle de 'margin-bottom' du premier élément 'LI' et celle de 'margin-top' du second élément 'LI'. Pareillement, si l'espacement entre le 'UL' et le premier élément 'LI' (constante "E") avait été nul, les marges des éléments 'UL' et du premier 'LI' auraient fusionné. 

Cas des marges négatives : la valeur maximale absolue entre marges négatives adjacentes est déduite de la plus grande valeur des marges positives. S'il n'y a pas de marges positives, alors la valeur maximale absolue d'entre les marges négatives est déduite de zéro. 

4.1.2 La mise en forme horizontale

L'emplacement horizontal et la taille d'un élément de type bloc non-flottant sont déterminés par sept propriétés : 'margin-left', 'border-left', 'padding-left', 'width', 'padding-right', 'border-right' et 'margin-right'. La somme des sept valeurs associées est toujours égale à la valeur de 'width' du parent de l'élément. 

Par défaut, la propriété 'width' d'un élément a pour valeur 'auto'. Si ce n'est pas un élément remplacé (ex. IMG), cela implique de la part de l'agent utilisateur l'addition des valeurs des sept propriétés citées ci-dessus pour arriver à la valeur de 'width' du parent. Si c'est un élément remplacé, la valeur 'auto' de 'width' devient automatiquement celle de la largeur intrinsèque de cet élément. 

Trois de ces sept propriétés peuvent prendre la valeur 'auto' : 'margin-left', 'width' et 'margin-right'. Pour les éléments remplacés, la valeur 'auto' de 'width' étant remplacée par leur largeur intrinsèque, il ne leur reste donc que deux propriétés pouvant avoir la valeur 'auto'. 

La propriété 'width' a une valeur minimum positive propre à l'agent utilisateur (variant d'un élément à un autre et pouvant dépendre d'autres propriétés). Si la valeur calculée devient inférieure à cette limite, qu'elle soit déclarée explicitement ou à 'auto', et que les règles suivantes la rendent trop petite, elle prendrait cette valeur limite. 

Si une et une seule parmi 'margin-left', 'width' ou 'margin-right' a la valeur 'auto', l'agent utilisateur assigne à cette propriété-ci une valeur telle que la somme des sept propriétés soit égale à la largeur du parent. 

Si aucune de ces trois propriétés n'a la valeur 'auto', alors la valeur de 'margin-right' passe à 'auto'. 

Si plus d'une de ces trois propriétés ont la valeur 'auto', l'une d'elles étant 'width', alors les deux autres ('margin-left' et/ou 'margin-right') prennent la valeur zéro et 'width' une valeur telle que la somme des sept soit égale à la largeur du parent. 

Autrement, si 'margin-left' et 'marging-right' ont la valeur 'auto', alors ces deux propriétés reçoivent la même valeur. De cette façon, l'élément est centré dans son parent. 

Si une des sept propriétés d'un élément de type en-ligne ou flottant a la valeur 'auto', la valeur de cette propriété-ci devient nulle. 

À la différence des marges verticales, les marges horizontales ne fusionnent pas. 

4.1.3 Les éléments de liste

Les éléments dont la propriété 'display' a la valeur 'list-item' ont un format de type bloc, mais avec la marque de liste qui les précède. La propriété 'list-style' détermine le type de la marque. La position de cette marque dépend de la valeur de la propriété 'list-style' : 

<STYLE TYPE="text/css">

  UL         { list-style: outside }

  UL.compact { list-style: inside }

</STYLE>

<UL>

  <LI>le premier article vient avant

  <LI>le second article vient après

</UL>

<UL CLASS=COMPACT>

  <LI>le premier article vient avant

  <LI>le second article vient après

</UL>

Ce qui apparaît ainsi : 

* le premier article

  vient devant

* le second article

  vient après

  * le premier

  article vient avant

  * le second

  article vient après
Avec un sens de lecture de droite à gauche, les marques seraient du côté droit de la boîte. 

4.1.4 Les éléments flottants

Avec une propriété 'float', un élément sort du flux normal des autres éléments et acquiert un format de type bloc. Par exemple, en donnant la valeur 'left' à la propriété 'float' d'une image, celle-ci est repoussée vers la gauche jusqu'à buter sur les marges, espacements ou bordures d'un autre élément de type bloc. Le flux normal se déroule sur le côté droit de l'image. Ses marges, bordures et espacements sont respectés, cependant les marges ne fusionnent jamais avec celles des éléments adjacents. 

La position d'un élément flottant obéit aux contraintes suivantes (voir le chapitre 4.1 pour le sens des termes) : 

1. Le bord externe gauche d'un élément flottant à gauche ne peut se trouver plus à gauche que le bord interne gauche de son parent. Et inversement pour un élément flottant à droite. 

2. Le bord externe gauche d'un élément flottant à gauche doit se trouver sur la droite du bord externe droit de tout élément flottant à gauche qui précède (dans l'ordre de la source HTML) ou encore le sommet du suivant doit se trouver sous le bas du précédent. Et inversement pour les éléments flottants à droite. 

3. Le bord externe droit d'un élément flottant à gauche ne peut pas se trouver à droite du bord externe gauche d'éléments flottants à droite situés à sa droite. Et inversement pour un élément flottant à droite. 

4. Le sommet d'un élément flottant ne peut être plus haut que le bord haut interne de son parent. 

5. Le sommet d'un élément flottant ne peut être plus haut que celui d'un élément flottant ou de type bloc qui le précèdent. 

6. Le sommet d'un élément flottant ne peut être plus haut que le sommet d'une quelconque boîte de ligne avec contenu (cf. chapitre 4.4) qui le précède dans la source HTML. 

7. Un élément flottant est placé aussi haut que possible. 

8. Un élément flottant à gauche doit être placé aussi à gauche que possible, et inversement pour un élément flottant à droite. Un emplacement au plus haut est préférable à celui décalé sur la gauche ou la droite. 

<STYLE TYPE="text/css">

  IMG { float: left }

  BODY, P, IMG { margin: 2em }

</STYLE>

<BODY>

  <P>

    <IMG SRC=img.gif>

    Un échantillon de texte qui...

</BODY>

Voici ce que donnerait l'exemple : 

 ________________________________________

|

|          max(BODY margin, P margin)

|          ______________________________

|    |    |             Un échantillon de

| B  | P  | IMG margins texte qui n'a d'autre

| O  |    |    _____    but que de montrer

| D  | m  |   |     |   comment les éléments

| Y  | a  |   | IMG |   flottants butent contre

|    | r  |   |     |   les bords de leur parent

| m  | g  |   |_____|   en honorant les marges

| a  | i  |             bordures et espacements.

| r  | n  |             Noter comment les marges

| g  |    |verticales adjacentes ont fusionné

| i  |    |entre des éléments flottants

| n  |    |de type bloc.

|    |    |

Noter comment la marge de l'élément 'P' enserre l'élément flottant 'IMG'. 

Deux situations peuvent se présenter où des éléments flottants peuvent recouvrir de leurs marges, bordures et espacements les emplacements d'autres éléments : 

· quand l'élément flottant a une marge négative ; les marges négatives de ces éléments sont respectées comme pour les autres éléments de type bloc. 

· quand l'élément flottant est plus large ou plus haut que son parent. 

4.2 Les éléments de type en-ligne

Les éléments qui n'ont pas un format de type bloc sont des éléments de type en-ligne. Un élément en-ligne peut partager l'étendue de la ligne avec d'autres éléments. Un exemple : 

<P>Plusieurs mots <EM>mis en exergue</EM> sont <STRONG>visibles</STRONG>.</P>

L'élément 'P' est de type bloc, alors que 'EM' et 'STRONG' sont de type en-ligne. Si l'élément 'P' est suffisamment large pour contenir le tout sur une ligne, ces deux éléments en-ligne sont donc sur celle-ci : 

Plusieurs mots mis en exergue sont visibles.

S'il manque de place sur une ligne, un élément en-ligne est partagé en plusieurs boîtes : 

<P>Il y a plusieurs <EM>mots mis en exergue</EM> ici.</P>

ce qui est illustré par : 

Il y a plusieurs mots
mis en exergue ici.

Si l'élément en-ligne a des marges, bordures, espacements ou des décorations de texte qui lui sont associés, ces propriétés n'ont aucun effet à l'endroit où intervient une coupure de l'élément : 

                  ----------

Il y a plusieurs |mots
                  ----------

---------

mis en exergue| ici.

---------

(Le dessin à partir de lettres est légèrement distordu. Voir le chapitre 4.4 sur la manière de calculer la hauteur des lignes). 

4.3 Les éléments remplacés

On appelle élément remplacé un élément auquel est substitue un contenu désigné depuis l'intérieur même de celui-ci. Par exemple en HTML, l'élément 'IMG' est remplacé par une image référencée par l'attribut 'SRC'. L'élément substitué est censé apporter ses dimensions intrinsèques. Si la propriété 'width' a la valeur 'auto', la largeur de l'élément sera celle de la valeur de la largeur intrinsèque. Si on spécifie une valeur autre que 'auto' dans la feuille de style, c'est celle-ci qui est retenue pour dimensionner l'élément substitué (la méthode de dimensionnement dépendra du type du contenu référencé). La propriété 'height' est utilisée de la même façon. 

Les éléments remplacés sont aussi bien de type bloc que en-ligne. 

4.4 La hauteur de ligne

Tous les éléments ont une propriété 'line-height' qui est en principe la hauteur totale d'une ligne de texte. Dans la ligne, le texte reçoit un espace complémentaire au-dessus et en-dessous de celui-ci pour atteindre la valeur de la hauteur de ligne. Par exemple, si le texte a un corps de 12pt et la valeur de 'line-height' est 14pt, il est réparti un complément de 2pt entre le dessus (1pt) et le dessous (1pt) de la ligne. Ce calcul dépend des éléments, qu'ils aient un contenu ou non. 

On appelle interligne (N.D.T. leading) la différence entre le corps de la police et la hauteur de la ligne, sa moitié se nomme demi-interligne. Après mise en forme, chaque ligne prend la forme d'une boîte de ligne (N.D.T. line-box) rectangulaire. 

Si une ligne contient des parties dont les valeurs pour 'line-height' sont différentes (c'est qu'elle contient des éléments en-ligne), alors chacune de ces parties a sa propre demi-interligne au-dessus et au-dessous. La hauteur de la boîte de ligne s'étend du sommet de l'élément le plus haut au bas de l'élément le plus bas. Noter que le sommet et le bas de la ligne ne correspondent pas forcément à l'élément de plus grande hauteur, car la position dans le sens vertical d'un élément dépend aussi de sa propriété 'vertical-align'. Chaque boîte de ligne est empilée immédiatement sous la ligne précédente pour former un paragraphe. 

Noter qu'espacement, bordure et marge du dessus et du dessous d'un élément en-ligne mais qui n'est pas remplacé n'influencent pas la hauteur de la ligne. C.-à-d., si la valeur de 'line-height' est trop petite pour l'espacement et la bordure choisie, l'élément risque de recouvrir le texte des autres lignes. 

Dans une ligne, les éléments remplacés (ex. images) peuvent agrandir la boîte de ligne si son sommet (espacements, bordures et marges inclus) est plus haut que le sommet de la partie texte ou si son bas est en dessous du bas de ce même texte. 

En temps normal, quand il n'y a qu'une seule valeur pour 'line-height' dans tout un paragraphe, sans images trop hautes, cette définition garantie que la base du texte des lignes successives est dissociée de 'line-height'. C'est important quand des colonnes de texte avec différentes polices doivent être alignées, dans une table par exemple. 

Noter que ceci n'empêche pas le texte sur deux lignes adjacentes de se recouvrir. La valeur de 'line-height' peut être plus petite que la hauteur du texte ce qui traduit un interlignage négatif. Cela peut être utile si on sait que le texte ne contient pas de caractères avec jambage (ex. texte tout en capitales), on peut ainsi rapprocher les lignes entre elles. 

4.5 Le canevas

On appelle canevas la partie de la surface affichée par l'agent utilisateur sur laquelle le document est représenté. Aucun élément de structure ne correspond à cette définition, ce qui amène deux questions au moment de la mise en forme d'un document : 

· quel est le repère à partir duquel établir les dimensions du canevas ? 

· si un document ne recouvre pas le canevas en son entier, comment rendre cet espace non occupé ? 

À la première question, la raison veut que la largeur initiale du canevas soit basée sur la largeur de la fenêtre, cependant CSS1 ne répond pas à cette interrogation laissant l'agent utilisateur décider. On peut attendre de l'agent utilisateur qu'il modifie la largeur du canevas quand on redimensionne la fenêtre, mais ce n'est pas le but de CSS1 non plus. 

À la deuxième question, on a le précédent des extensions HTML : les attributs de l'élément 'BODY' qui fixent les valeurs de fond de tout le canevas. Pour répondre aux souhaits des auteurs, CSS1 introduit une règle spéciale pour trouver le fond du canevas : 

Utiliser la valeur de la propriété 'background' de l'élément 'HTML' si elle est différente de 'transparent', sinon prendre la valeur de 'background' de l'élément 'BODY'. Si cette valeur est 'transparent', alors le rendu n'est pas défini.

Cette règle permet cette construction : 

<HTML STYLE="background: url(http://style.com/marble.png)">

<BODY STYLE="background: red">

Ici, le canevas est couvert par l'image "marble.png". Le fond de l'élément 'BODY' (qui recouvre complètement ou non le canevas) est rouge. 

Comme on ne dispose pas encore de moyen pour adresser directement le canevas, il est recommandé de reporter les propriétés souhaitées pour celui-ci sur l'élément 'BODY'. 

4.6 L'élément 'BR'

Le comportement de l'élément 'BR' n'est pas décrit par les propriétés et valeurs de CSS1. En HTML, 'BR' équivaut à un saut de ligne entre des mots. En fait, l'élément est remplacé par une fin de ligne. Les versions ultérieures de CSS prendront peut-être en compte un contenu ajouté ou remplacé, dans l'immédiat les interpréteurs CSS1 doivent traiter 'BR' spécifiquement. 

5 Les propriétés de CSS1

Les feuilles de style agissent sur la présentation des documents par assignation de valeurs aux propriétés de style. Ce chapitre dresse la liste des définitions de ces propriétés ainsi que les valeurs qui peuvent leur être associées selon CSS1. 

5.1 La notation des valeurs de propriété

La liste des valeurs autorisées pour chaque propriété suit une syntaxe de ce genre : 

Valeur : N | NW | NE
Valeur : [ <longueur> | thick | thin ]{1,4}
Valeur : [<nom de la famille> , ]* <nom de la famille>
Valeur : <url>? <couleur> [ / <couleur> ]?
Valeur : <url> || <couleur>

Les mots entre "<" et ">" indiquent le type de la valeur. Les plus communs sont <longueur>, <pourcentage>, <url>, <nombre> et <couleur> qui sont définis au chapitre 6. Ceux d'un type plus spécialisé (ex. <famille-nom> et <bordure-style>) sont décrits dans la propriété correspondante. 

Les autres mots sont des mots-clés devant apparaître littéralement, sans guillemets, tout comme la barre oblique (/) et la virgule (,). 

Si plusieurs items sont juxtaposés, alors tous doivent survenir dans l'ordre donné. La barre (|) sépare les choix possibles, cela signifie qu'un parmi ceux-ci doit être choisi. La double barre (A || B) signifie le choix de A ou B ou des deux, dans n'importe quel ordre. Les crochets ([ ]) servent au regroupement. La juxtaposition a un poids plus grand que la double barre, et la double barre que la barre simple. Ainsi "a b | c || d e" équivaut à "[ a b ] | [ c || [ d e ]]". 

Chaque type, mot-clé ou groupe entre crochets peut être suivi par l'un des modificateurs suivants : 

· L'astérisque (*) signifie que ce qui précède se répète zéro ou plusieurs fois. 

· Le plus (+), ce qui précède se répète une ou plusieurs fois. 

· Le point d'interrogation (?), ce qui précède est facultatif. 

· Une paire de nombre dans des accolades ({A,B}), ce qui précède se répète au moins A fois et au plus B fois. 

5.2 Les propriétés des polices

Agir sur les propriétés des polices est un des usages les plus communs des feuilles de style. Malheureusement, il n'existe pas de taxonomie bien définie et universellement reconnue pour classer les polices, les termes appropriés à une famille de police ne s'appliquent pas forcément à d'autres familles. Par exemple, 'italic' est souvent utilisé pour désigner un texte en italique, mais un texte en italique est aussi qualifié d'écriture Oblique, Penchée, Inclinée, Cursive voire Kursiv. Ce qui rend difficile la relation entre les propriétés typiques de la police sélectionnée et une police spécifique. 

CSS1 définit les propriétés 'font-family', 'font-style', 'font-variant', 'font-weight', 'font-size' et 'font'. 

5.2.1 L'ajustement des polices

Du fait d'une taxonomie des polices non universelle, l'ajustement des propriétés à l'aspect des polices requiert un soin particulier. Elles sont ajustées dans un ordre bien déterminé pour assurer un rendu aussi consistant que possible entre agents utilisateurs (en supposant que la même librairie de polices leur soit présentée). 

1. L'agent utilisateur construit (ou accède à) une base de données des propriétés concernées de CSS1 pour toutes les polices dont l'existence lui est connue. Une police peut être connue parce qu'elle est déjà installée localement ou parce qu'elle a été téléchargée du Web un peu plus tôt. Si deux polices ont exactement les mêmes caractéristiques, l'une d'elles est ignorée. 

2. L'agent utilisateur réunit les propriétés de texte qui s'applique à un élément donné et pour chaque caractère de cet élément. Celui-ci, à l'aide du jeu complet des propriétés, applique la propriété 'font-family' pour y choisir une police et l'essayer. Pour chacune des autres propriétés, une vérification de concordance est faite avec celle-ci. Si toutes les propriétés sont concordantes, cette police est retenue pour cet élément. 

3. Si cette précédente étape échoue à faire correspondre la police désignée par 'font-family' et une police disponible, alors cette étape est reconduite avec la police suivante spécifiée dans 'font-family' tant qu'il y en a une. 

4. Si une police est trouvée mais qu'un caractère ne dispose pas d'un glyphe dans celle-ci, on répète le processus de correspondance avec la police suivante désignée par 'font-family', s'il y en a une. Voir l'annexe C pour des renseignements sur les polices et le codage des caractères. 

5. Si aucune police ne correspond à la famille spécifiée par 'font-family', alors l'agent utilisateur recommence les tests à partir de ses propres polices par défaut jusqu'à trouver le meilleur compromis parmi celles-ci. 

(Cet algorithme peut être amélioré en évitant de tester chaque caractère avec l'ensemble des propriétés CSS1). 

Les tests de correspondance de l'étape 2 ci-dessus se fondent sur les règles suivantes : 

1. Le test sur 'font-style' est essayé en premier. La valeur 'italic' est retenue si la base de données des polices de l'agent utilisateur contient une police marquée avec les mots-clés 'italic' (préférable) ou bien 'oblique'. Autrement les valeurs doivent correspondre exactement sinon le test sur 'font-style' échoue. 

2. Puis vient le test sur 'font-variant'. La valeur 'normal' retient une police qui n'est pas marquée 'small-caps'. La valeur 'small-caps' retient (1) une police marquée 'small-caps' ou (2) une police dans laquelle les petites capitales sont synthétisées ou (3) une police dont toutes les minuscules sont remplacées par des capitales. On peut synthétiser électroniquement les petites capitales en jouant sur l'échelle des capitales d'une police normale. 

3. Le test sur 'font-weight' n'échoue jamais. (Voir 'font-weight' plus loin). 

4. Le résultat du test sur 'font-size' doit s'inscrire dans une marge de valeurs qui dépend de l'agent utilisateur (typiquement, la taille des polices variables est arrondie au pixel entier le plus proche alors que la tolérance sur la taille des polices fixes peut aller jusqu'à 20%). Les calculs supplémentaires (p.ex. sur les valeurs exprimées en 'em' pour les autres propriétés) se basent alors sur la valeur établie pour 'font-size' et non sur la valeur qui y est spécifiée. 

5.2.2 'font-family'

Valeur : [[<famille-nom> | <famille-générique>],]* [<famille-nom> | <famille-générique>]
Valeur initiale : propre à l'agent
S'applique à : tous les éléments
Héritée : oui
Pourcentage : sans objet

Valeur représente une liste par ordre de priorité de noms de famille de polices et/ou de noms de famille génériques. Différence avec la plupart des autres propriétés CSS1, on sépare les valeurs avec une virgule pour montrer les choix possibles : 

BODY { font-family: gill, helvetica, sans-serif }

On a deux types de liste de valeurs : 

<famille-nom> 

C'est le nom de la famille de police choisie. Dans l'exemple, "gill" et "helvetica" sont des familles de polices. 

<famille-générique> 

Toujours dans l'exemple, la dernière valeur est le nom d'une famille générique. Voici celles qui sont définies : 

· 'serif' (ex. Times) 

· 'sans-serif' (ex. Helvetica) 

· 'cursive' (ex. Zapf-Chancery) 

· 'fantasy' (ex. Western) 

· 'monospace' (ex. Courier) 

On encourage les auteurs à proposer en dernier ressort une famille générique. 

Si le nom d'une police contient un espace, on l'écrit entre guillemets : 

BODY { font-family: "new century schoolbook", serif }

<BODY STYLE="font-family: 'Ma jolie police', fantasy">

Si on ne met pas les guillemets, les blancs situés avant et après le nom de la police sont ignorés et toute séquence de blancs à l'intérieur du nom se réduit à un seul. 

5.2.3 'font-style'

Valeur : normal | italic | oblique
Valeur initiale : normal
S'applique à : tous les éléments
Héritée : oui
Pourcentage : sans objet

La propriété 'font-style' effectue une sélection entre les déclinaisons d'une police, soit normale (qu'on qualifie aussi de "romaine"), italique et oblique. 

La valeur 'normal' sélectionne une police dans la base de données des polices de l'agent utilisateur classée 'normal', et 'oblique' une police marquée 'oblique'. La valeur 'italic' recherche une police marquée 'italic' ou, si non disponible, 'oblique'. 

Une police marquée 'oblique' dans la base de données de l'agent utilisateur peut en fait être une police normale qui a été penchée électroniquement. 

Les polices dont le nom contient "Oblique", "Slanted" ou "Incline" sont typiquement considérées comme 'oblique' dans la base de données de l'agent utilisateur et celles dont le nom contient "Italic", "Cursive" ou "Kursiv" comme 'italic'. 

H1, H2, H3 { font-style: italic }

H1 EM { font-style: normal }

Dans cet exemple, le texte mis en exergue à l'intérieur de 'H1' prend un style normal. 

5.2.4 'font-variant'

Valeur : normal | small-caps
Valeur initiale : normal
S'applique à : tous les éléments
Héritée : oui
Pourcentage : sans objet

Les petites capitales (N.D.T. small-caps) sont un autre genre de variation dans une famille de police. Les minuscules d'une police en petites capitales ressemblent aux capitales avec une taille réduite et des proportions légèrement différentes. La propriété 'font-variant' sélectionne une telle police. 

La valeur 'normal' retient une police qui n'est pas en petites capitales et 'small-caps' une police en petites capitales. CSS1 tolère (mais n'impose pas) que les petites capitales soient créées à partir des majuscules d'une police normale. Les majuscules se substituent aux petites capitales en dernier ressort. 

Cet exemple montre un élément 'H3' en petites capitales avec des mots mis en exergue en petites capitales italiques : 

H3 { font-variant: small-caps }

EM { font-style: oblique }

D'autres variations sont possibles dans une famille de police, telles les polices avec des chiffres de style ancien, des chiffres en petites capitales, des lettres au style condensé ou étendu, etc. CSS1 n'a pas de propriétés pour cela. 

CSS1 de base : dans la mesure où cette propriété change le texte en capitales, ces considérations sont aussi valables pour 'text-transform'. 

5.2.5 'font-weight'

Valeur : normal | bold | bolder | lighter | 100 | 200 | 300 | 400 | 500 | 600 | 700 | 800 | 900
Valeur initiale : normal
S'applique à : tous les éléments
Héritée : oui
Pourcentage : sans objet

La propriété 'font-weight' donne la graisse (N.D.T. weight) de la police. Les valeurs de '100' à '900' forment une séquence ordonnée où chacune indique une graisse au moins aussi noire que la précédente. Le mot-clé 'normal' équivaut à '400' et 'bold' à '700'. Les mots-clés autres que ces derniers étaient souvent confondus avec le nom des polices, c'est pourquoi une échelle numérique a été préférée pour cette liste de 9 valeurs. 

P { font-weight: normal }   /* 400 */

H1 { font-weight: 700 }     /* bold */

Les valeurs 'bolder' et 'lighter' donnent un résultat relatif à la graisse héritée du parent : 

STRONG { font-weight: bolder }

Les enfants héritent de la graisse résultante et non de la valeur du mot-clé. 

Les polices (les données) ont typiquement une ou plusieurs propriétés dont le nom est révélateur de leur "graisse". Il n'existe pas de nomenclature universellement acceptée pour les dénominations des graisses. Elles servent principalement à distinguer les déclinaisons des graisses d'une même police. L'usage est très variable selon les familles de police. Vous pourriez par exemple considérer un texte écrit en gras alors qu'on le dit Regular, Roman, Book, Medium, Semi- ou DemiBold, Bold ou Black, dans la mise en page en fonction de la graisse de la police "normale". En l'absence d'une dénomination standard, CSS1 indique des valeurs pour la propriété de graisse sur une échelle graduée dans laquelle la valeur '400' ('normal') correspond au dessin de la police normale dans la famille. On associe couramment à celle-ci le nom de graisse Book, Regular, Roman, Normal ou parfois Medium. 

Les autres valeurs de graisse disponibles dans l'échelle numérique ne sont présentes que pour conserver une certaine graduation de la graisse dans une famille de police. Voici quelques pistes qui montrent comment traiter certains cas typiques : 

· Si la famille de police utilise déjà une échelle de neuf valeurs (comme OpenType), les graisses devraient avoir une correspondance directe avec ces valeurs. 

· S'il existe à la fois une police marquée Medium et une marquée Book, Regular, Roman ou Normal, alors on fait correspondre la Medium à '500'. 

· La police marquée "Bold" correspond souvent à la valeur de graisse '700'. 

· S'il y a moins de 9 graisses dans la famille, un algorithme par défaut peut combler les "manques" comme ceci : si '500' n'a pas de police correspondante, on fait alors correspondre cette graisse à la même police qui correspond déjà à '400'. Si une parmi les valeurs '600', '700', '800' ou '900' n'a pas de police correspondante, alors cette valeur partage la même police correspondante, si elle existe, que celle du mot-clé 'bolder', ou sinon, que celle qui correspond à 'lighter'. Si une parmi les valeurs '300', '200' ou '100' n'a pas de correspondance, alors cette valeur partage la même correspondance, si elle existe, que celle du mot-clé 'lighter', ou sinon, que celle qui correspond à 'bolder'. 

Les deux exemples suivants illustrent le processus. Supposons, allant du plus maigre au plus gras, que la famille "Exemple1" dispose des quatre graisses  : Regular, Medium, Bold, Heavy. Et la famille "Exemple2" des six graisses : Book, Medium, Bold, Heavy, Black, ExtraBlack. Pour la famille "Exemple2", noter que "Exemple2 ExtraBlack" dans le deuxième exemple n'a pas de correspondance. 

 Polices disponibles  | Corresp.     |  En comblant

----------------------+--------------+-------------------

"Exemple1 Regular"    | 400          |  100, 200, 300

"Exemple1 Medium"     | 500          |

"Exemple1 Bold"       | 700          |  600

"Exemple1 Heavy"      | 800          |  900

 Polices disponibles  | Corresp.     |  En comblant

----------------------+--------------+-------------------

"Example2 Book"       | 400          |  100, 200, 300

"Example2 Medium"     | 500          |

"Example2 Bold"       | 700          |  600      

"Example2 Heavy"      | 800          |

"Example2 Black"      | 900          |

"Example2 ExtraBlack" | (...)        |

L'action des mots-clés relatifs 'bolder' et 'lighter' a pour effet de d'épaissir ou d'amaigrir une police dans une même famille. Quand une famille n'a pas de correspondant pour chacune des valeurs de graisse numériques, 'bolder' va être assigné à la police de graisse supérieure disponible pour l'agent utilisateur, et 'lighter' à la police de graisse inférieure. Suit la signification précise des mots-clés relatifs 'bolder' et 'lighter' : 

· 'bolder' prend la valeur de la graisse supérieure à celle qui est spécifiée. S'il manque la police correspondante, sa valeur prend simplement celle au-dessus dans l'échelle numérique (et la police ne change pas d'aspect), à moins que cette valeur ne soit déjà à '900', valeur qui, auquel cas, est conservée. 

· 'lighter' fonctionne de la même façon dans le sens inverse. La sélection se porte sur la police de graisse inférieure à celle qui est spécifiée, et, s'il manque la police correspondante, elle se fait sur la valeur numérique inférieure dans l'échelle (et la police ne change pas d'aspect). 

L'existence d'une graisse plus épaisse pour toutes les valeurs de 'font-weight' n'est pas garantie. Par exemple, certaines familles de police n'ont que les graisses normale et grasse, d'autres peuvent avoir  neuf graisses différentes. On ne sait jamais comment un agent utilisateur va faire correspondre les polices d'une famille avec les valeurs de graisse. La seule garantie est qu'une police pour une valeur de graisse donnée ne sera pas moins grasse qu'une police de valeur de graisse moindre. 

5.2.6 'font-size'

Valeur : <taille absolue> | <taille relative> | <longueur> | <pourcentage>
Valeur initiale : medium
S'applique à : tous les éléments
Héritée : oui
Pourcentage : relatif à la taille de police du parent

<taille absolue> 

Le mot-clé <taille absolue> est un index pointant sur la table des tailles de police qui est calculée et maintenue par l'agent utilisateur. Les valeurs possibles : [ xx-small | x-small | small | medium | large | x-large | xx-large ]. Pour un écran d'ordinateur, il est suggéré un facteur d'échelle de 1.5 entre deux index adjacents ; si pour 'medium' la taille de la police fait 10pt, pour 'large', elle fait 15pt. Ce facteur nécessite sûrement une adaption aux différents médias. L'agent utilisateur peut aussi considérer la qualité et la disponibilité des polices au moment de dresser cette table. Cette table peut être différente d'une famille de police à l'autre. 

<taille relative> 

Le mot-clé <taille relative> s'entend relatif à la table des tailles de police et à la taille de police du parent. Les valeurs possibles sont : [ larger | smaller ]. Par exemple, admettons que le parent ait une taille de police 'medium', la valeur 'larger' fera passer la taille de police de l'enfant à 'large'. Si la taille de la police du parent est trop éloignée d'une des entrées de la table, l'agent utilisateur est libre d'interpoler entre différentes entrées ou d'arrondir au plus proche. Il peut y être contraint si les mots-clés provoquent une sortie du champs de valeur de la table. 

Les valeurs de longueur et de pourcentage ne devraient pas dépendre de la table des tailles de police pour le calcul de la taille de police d'un élément. 

Les valeurs négatives sont interdites. 

Pour toutes les autres propriétés, les valeurs en 'em' et 'ex' dépendent de la taille de police de l'élément même. Pour la propriété 'font-size', ces unités de longueur se réfèrent à la taille de police de l'élément parent. 

Noter qu'une application peut redéfinir une taille explicite selon le contexte. Exemple, une scène en Réalité Virtuelle où la taille de la police peut varier avec la perspective. 

Exemples : 

P { font-size: 12pt; }

BLOCKQUOTE { font-size: larger }

EM { font-size: 150% }

EM { font-size: 1.5em }

Avec le facteur d'échelle 1.5 suggéré, les trois dernières déclarations sont identiques. 

5.2.7 'font'

Valeur : [ <font-style> || <font-variant> || <font-weight> ]? <font-size> [ / <line-height> ]? <font-family>
Valeur initiale : non défini pour les propriétés génériques
S'applique à : tous les éléments
Héritée : oui
Pourcentage : admis sur <font-size> et <line-height>

La propriété générique 'font' est un raccourci pour regrouper 'font-style' 'font-variant' 'font-weight' 'font-size', 'line-height' et 'font-family' dans la feuille de style. Sa syntaxe est basée sur une notation traditionnelle écourtée dans le but d'adresser plusieurs propriétés liées aux polices. 

Pour leurs valeurs admises et leur valeur initiale, voir les propriétés déjà définies. Les propriétés dont aucune valeur n'apparaît prennent leur valeur initiale. 

P { font: 12pt/14pt sans-serif }

P { font: 80% sans-serif }

P { font: x-large/110% "new century schoolbook", serif }

P { font: bold italic large Palatino, serif }

P { font: normal small-caps 120%/120% fantasy }

Dans la deuxième règle, la valeur exprimée en pourcentage se réfère à la taille de la police de l'élément parent. Dans la troisième règle, la hauteur de ligne exprimée en pourcentage se réfère à la taille de police de l'élément lui-même. 

Dans les trois premières règles, les propriétés 'font-style', 'font-variant' et 'font-weight' ne sont pas mentionnées explicitement, cela signifie qu'elles gardent leur valeur initiale ('normal'). La quatrième règle spécifie implicitement les valeurs 'bold' pour 'font-weight', 'italic' pour 'font-style' et 'normal' pour 'font-variant'. 

La cinquième règle fixe les valeurs des propriétés 'font-variant' ('small-caps'), 'font-size' (120% du parent), 'line-height' (120% de la taille de la police) et 'font-family' ('fantasy'). Leur valeur initiale qui est 'normal' est donc appliquée aux deux propriétés restantes, 'font-style' et 'font-weight'. 

5.3 Les propriétés de couleur et de fond

Ces propriétés décrivent la couleur (souvent appelé couleur de premier plan) et le fond d'un élément (c.-à-d., la surface sur laquelle le contenu est rendu). On peut donner une couleur et/ou une image au fond. On peut aussi préciser la position de cette image, si elle doit se répéter et comment, et dire si elle doit rester fixe ou défiler avec le canevas. 

La propriété 'color' s'hérite normalement. Les propriétés de fond n'héritent pas, cependant le fond du parent sera visible par défaut car la propriété 'background-color' a pour valeur initiale 'transparent'. 

5.3.1 'color'

Valeur : <couleur>
Valeur initiale : selon l'agent
S'applique à : tous les éléments
Héritée : oui
Pourcentage : sans objet

Cette propriété décrit la couleur du texte d'un élément. On peut spécifier la couleur rouge de plusieurs façons : 

EM { color: red }              /* langage naturel */

EM { color: rgb(255,0,0) }     /* valeurs RGB de 0 à 255 */

Voir au chapitre 6.3 pour les valeurs de couleur possibles. 

5.3.2 'background-color'

Valeur : <couleur> | transparent
Valeur initiale : transparent
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

Cette propriété fixe la couleur du fond d'un élément. 

H1 { background-color: #F00 }

5.3.3 'background-image'

Valeur : <url> | none
Valeur initiale : none
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

Cette propriété précise l'image de fond d'un élément. Quand on a une image de fond, il est aussi souhaitable de donner une couleur de fond qui reste visible quand l'image n'est pas disponible. Celle ci s'affiche par dessus la couleur de fond dès qu'elle est disponible. 

BODY { background-image: url(marble.gif) }

P { background-image: none }

5.3.4 'background-repeat'

Valeur : repeat | repeat-x | repeat-y | no-repeat
Valeur initiale : repeat
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

Quand on a une image de fond, la propriété 'background-repeat' détermine si l'image doit se répéter et le cas échéant la manière dont elle se répète. 

L'image est répétée à la fois dans les sens horizontal et vertical pour la valeur 'repeat', dans le sens horizontal pour la valeur 'repeat-x', ce qui produit une bande d'images d'un bord à l'autre. Idem pour 'repeat-y' dans le sens vertical. La valeur 'no-repeat' supprime toute répétition. 

BODY { 

  background: red url(pendant.gif);

  background-repeat: repeat-y;

}

Ici, l'image est répétée verticalement. 

5.3.5 'background-attachment'

Valeur : scroll | fixed
Valeur initiale : scroll
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

Si on a une image de fond, la valeur de 'background-attachment' détermine si celle-ci est fixe par rapport au canevas ('fixed') ou si elle défile en même temps que le contenu ('scroll'). 

BODY { 

  background: red url(pendant.gif);

  background-repeat: repeat-y;

  background-attachment: fixed;

}

CSS1 de base : L'agent utilisateur peut substituer la valeur 'scroll' à 'fixed'. Néanmoins, 'fixed' doit être interprété correctement, au moins pour les éléments 'HTML' et 'BODY', l'auteur n'ayant aucun moyen de fournir une image uniquement aux navigateurs comprenant cette valeur. (Cf. chapitre 7). 

5.3.6 'background-position'

Valeur : [<pourcentage> | <longueur>]{1,2} | [top | center | bottom] || [left | center | right]
Valeur initiale : 0% 0%
S'applique à : ceux des éléments de type bloc et remplacés
Héritée : non
Pourcentage  : relatif à la taille de l'élément lui-même

Si on a une image de fond, la valeur de 'background-position' en précise la position initiale. 

Avec la paire de valeur '0% 0%', le coin en haut à gauche de l'image est aligné sur celui de la boîte qui entoure le contenu de l'élément (pas la boîte qui englobe l'espacement, la bordure et la marge). La paire de valeur '100% 100%' positionne le coin en bas à droite de l'image sur celui de l'élément. Avec la paire de valeur '14% 84%', le point situé 14% vers la droite et 84% vers le bas dans l'image est placé sur le point situé 14% vers la droite et 84% vers le bas dans l'élément. 

Avec la paire de valeur '2cm 2cm', le coin en haut à gauche de l'image est placé 2cm vers la droite et 2cm sous le coin en haut à gauche de l'élément. 

Si une seule valeur de pourcentage ou de longueur est fournie, celle-ci ne donne que la position horizontale, la position verticale sera 50%. Si on fournit deux valeurs, la première est la position horizontale. Les combinaisons de valeurs exprimées en longueur et en pourcentage sont admises, ex. '50% 2cm'. Les positions négatives ne le sont pas. 

On peut aussi utiliser des mots-clés pour indiquer la position de l'image de fond. Les combinaisons avec des mots-clés et des valeurs en pourcentage ou longueur ne sont pas permises. Voici les combinaisons possibles de mots-clés et leurs interprétations : 

· 'top left' et 'left top' <==> '0% 0%'. 

· 'top', 'top center' et 'center top' <==> '50% 0%'. 

· 'right top' et 'top right' <==> '100% 0%'. 

· 'left', 'left center' et 'center left' <==> '0% 50%'. 

· 'center' et 'center center' <==> '50% 50%'. 

· 'right', 'right center' et 'center right' <==> '100% 50%'. 

· 'bottom left' et 'left bottom' <==> '0% 100%'. 

· 'bottom', 'bottom center' et 'center bottom' <==> '50% 100%'. 

· 'bottom right' et 'right bottom' <==> '100% 100%'. 

Exemples : 

BODY { background: url(banner.jpeg) right top }    /* 100%   0% */

BODY { background: url(banner.jpeg) top center }   /*  50%   0% */

BODY { background: url(banner.jpeg) center }       /*  50%  50% */

BODY { background: url(banner.jpeg) bottom }       /*  50% 100% */

Si l'image de fond est fixe par rapport au canevas (cf. 'background-attachment' plus haut), l'image se place relativement à celui-ci et non à l'élément. Exemple : 

BODY { 

  background-image: url(logo.png);

  background-attachment: fixed;

  background-position: 100% 100%;

} 

Ici, l'image bute dans le coin en bas à droite du canevas. 

5.3.7 'background'

Valeur : <background-color> || <background-image> || <background-repeat> || <background-attachment> || <background-position>
Valeur initiale : non définie pour les propriétés génériques
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : admis pour <background-position>

La propriété générique 'background' est un raccourci pour regrouper les propriétés de fond individuelles ('background-color', 'background-image', 'background-repeat', 'background-attachment' et 'background-position') dans la feuille de style. 

Les valeurs de la propriété 'background' sont formées d'un jeu des valeurs possibles pour ces propriétés individuelles. 

BODY { background: red }

P { background: url(chess.png) gray 50% repeat fixed }

La propriété 'background' fixe toutes les propriétés de fond individuelles. Dans l'exemple ci-dessus, la première règle spécifie juste une valeur pour 'background-color', les valeurs initiales des autres propriétés individuelles sont implicites. Dans la seconde règle, les valeurs sont spécifiées pour chacune des propriétés individuelles. 

5.4 Les propriétés du texte

5.4.1 'word-spacing'

Valeur : normal | <longueur> 
Valeur initiale : normal
S'applique à : tous les éléments
Héritée : oui
Pourcentage : sans objet

La valeur indiquée par <longueur> s'ajoute à celle de l'espace normal entre les mots. Cette valeur peut être négative, mais son interprétation s'inscrira dans des limites spécifiques à l'agent utilisateur. Celui-ci est libre de calculer l'espace exact. L'espace-mot (N.D.T. word-spacing) peut aussi subir l'influence de la justification (qui est une valeur de la propriété 'text-align'). 

H1 { word-spacing: 1em }
Ici, l'espace-mot des éléments 'H1' est augmenté de 1em. 

CSS1 de base : L'agent utilisateur peut substituer la valeur de longueur de 'word-spacing' par 'normal'. Cf. chapitre 7. 

5.4.2 'letter-spacing'

Valeur : normal | <longueur> 
Valeur initiale : normal
S'applique à : tous les éléments
Héritée : oui
Pourcentage : sans objet

La valeur indiquée par <longueur> s'ajoute à l'interlettrage par défaut. Cette valeur peut être négative, mais son interprétation s'inscrira dans des limites spécifiques à l'agent utilisateur. L'agent utilisateur est libre de calculer l'espace exact. L'interlettrage peut subir l'influence de la justification (une des valeurs de la propriété 'text-align'). 

BLOCKQUOTE { letter-spacing: 0.1em }

Ici, l'interlettrage des éléments 'BLOCKQUOTE' est augmenté de 0.1em. 

La valeur 'normal' autorise l'agent utilisateur à modifier l'interlettrage pour la justification du texte. Si 'letter-spacing' a une valeur de longueur, ce n'est plus le cas : 

BLOCKQUOTE { letter-spacing: 0 }

BLOCKQUOTE { letter-spacing: 0cm }

L'agent utilisateur ne peut utiliser de ligatures si l'interlettrage a été modifié. 

CSS1 de base : L'agent utilisateur peut interpréter une valeur de longueur de 'letter-spacing' par 'normal'. Cf. chapitre 7. 

5.4.3 'text-decoration'

Valeur : none | [ underline || overline || line-through || blink ]
Valeur initiale : none
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non, voir explication plus bas
Pourcentage : sans objet

Cette propriété décrit les décorations ajoutées au texte d'un élément. Elle n'a aucun effet sur les éléments dépourvus de texte (ex. 'IMG' en HTML) ou sur les éléments vides (ex. '<EM></EM>'). La valeur 'blink' fait clignoter le texte. 

La(les) couleur(s) requise(s) pour la décoration devrai(en)t être issue(s) de la valeur de la propriété 'color'. 

La propriété ne s'hérite pas, cependant les éléments doivent tenir de leur parent. Un exemple, les enfants d'un élément souligné devraient aussi l'être. La couleur de soulignage doit se perpétuer même si les descendants ont d'autres valeurs pour 'color'. 

A:link, A:visited, A:active { text-decoration: underline }

Dans l'exemple, le texte de tous les liens (les éléments 'A' avec un attribut 'HREF') est souligné. 

Les agents utilisateurs doivent reconnaître le mot-clé 'blink' mais ne sont pas tenus d'en réaliser l'effet. 

5.4.4   'vertical-align'

Valeur : baseline | sub | super | top | text-top | middle | bottom | text-bottom | <percentage> 
Valeur initiale : baseline
S'applique à : les éléments en-ligne
Héritée : non
Pourcentage : selon la valeur de 'line-height' de l'élément lui-même

La propriété agit sur le positionnement vertical de l'élément. Un jeu de mots-clés est relatif à l'élément parent : 

'baseline' 

aligne la ligne de base d'un élément (ou le bas, si l'élément n'a pas de ligne de base) sur celle de son parent. 

'middle' 

aligne le milieu vertical d'un élément (en général une image) sur le milieu vertical de l'élément parent, c.à.d., sa ligne de base relevée de la moitié de sa hauteur. 

met l'élément en indice. 

'sub' 

met l'élément en indice. 

'super' 

met l'élément en exposant. 

'text-top' 

aligne le sommet d'un élément avec celui du texte du parent. 

'text-bottom' 

aligne le bas d'un élément avec le bas du texte du parent. 

Un autre jeu est relatif à la ligne dont fait partie l'élément : 

'top' 

aligne le sommet de l'élément avec celui de l'élément le plus haut dans la ligne. 

'bottom' 

aligne le bas de l'élément avec celui de l'élément le plus bas dans la ligne. 

L'utilisation conjointe de 'top' et 'bottom' peuvent conduire à des situations sans issues en cas de références circulaires. 

Les valeurs en pourcentage se réfèrent à la valeur de la propriété 'line-height' de l'élément en question. Ces valeurs montent la ligne de base de élément (ou le bas, s'il n'en a pas) au-dessus de celle du parent de la quantité déterminée. Les valeurs négatives sont admises. Par exemple, une valeur de '-100%' abaisse l'élément de telle manière que sa ligne de base prend la place de celle de la ligne suivante. Ceci permet un contrôle précis du positionnement vertical des éléments qui n'ont pas de ligne de base (comme avec l'utilisation d'images en lieu de texte). 

Une version ultérieure de CSS autorisera sans doute les valeurs de <longueur> pour cette propriété. 

5.4.5 'text-transform'

Valeur : capitalize | uppercase | lowercase | none
Valeur initiale : none
S'applique à : tous les éléments
Héritée : oui
Pourcentage : sans objet

'capitalize' 

met la première lettre de chaque mot en majuscule 

'uppercase' 

met en majuscule toutes les lettres de l'élément 

'lowercase' 

met en minuscule toutes les lettres de l'élément 

'none' 

neutralise la valeur héritée. 

Dans chaque cas, la transformation effectuée dépend de la langue. Voir en [4] la façon de déterminer la langue pour un élément. 

H1 { text-transform: uppercase }

Le contenu de 'H1' est en majuscule. 

CSS1 de base : Les agents utilisateurs peuvent ignorer 'text-transform' et le traiter comme 'none' pour les caractères qui ne font pas partie du répertoire Latin-1 ou pour les éléments avec des langues dont la transformation serait différente par rapport à celle prévue dans les tables de conversion Unicode [8]. 

5.4.6 'text-align'

Valeur : left | right | center | justify
Valeur initiale : selon l'agent utilisateur
S'applique à : ceux des éléments de type bloc
Héritée : oui
Pourcentage : sans objet

Cette propriété décrit l'alignement du texte d'un élément. L'algorithme de justification appliqué dépend de l'agent utilisateur et de la langue. 

Exemple : 

DIV.center { text-align: center }

Comme la propriété 'text-align' est héritée, toutes les boîtes de ligne de tous les sous-éléments de type bloc de 'DIV' dont la classe est 'center' sont centrés. Noter que l'alignement est appliqué relativement à la largeur de l'élément et non au canevas. L'agent utilisateur doit remplacer la valeur 'justify' s'il ne reconnaît pas celle-ci. C'est en général 'left' pour les langues occidentales. 

CSS1 de base : L'agent utilisateur peut interpréter 'justify' respectivement comme 'left' ou 'right' selon que le sens d'écriture est de la gauche vers la droite ou de la droite vers la gauche. 

5.4.7 'text-indent'

Valeur : <longueur> | <pourcentage>
Valeur initiale : 0
S'applique à : ceux des éléments de type bloc
Héritée : oui
Pourcentage : relatif à la largeur du parent

La propriété spécifie l'alinéa (N.D.T. indent) appliqué sur la première ligne formatée. La valeur de 'text-indent peut être négative, mais son interprétation est soumise aux limites de tel ou tel agent utilisateur. L'alinéa ne peut apparaître au milieu d'un élément coupé par un autre (ainsi 'BR' en HTML). 

Exemple: 

P { text-indent: 3em }

5.4.8 'line-height'

Valeur : normal | <nombre> | <longueur> | <pourcentage>
Valeur initiale : normal
S'applique à : tous les éléments
Héritée : oui
Pourcentage : relatif à la taille de la police de l'élément lui-même

Cette propriété fixe l'écart entre les lignes de base de deux lignes adjacentes. 

Si on spécifie une valeur numérique, la hauteur de ligne est obtenue en multipliant la taille de police de l'élément en question avec cette valeur-là. Ce qui est différent d'une valeur en pourcentage qui est héritée car les enfants héritent de la valeur numérique elle-même et non pas de la valeur résultante (comme c'est le cas pour le pourcentage et d'autres unités). 

On n'admet pas de valeurs négatives. 

Les trois règles suivantes donnent une même hauteur de ligne : 

DIV { line-height: 1.2; font-size: 10pt }     /* nombre */

DIV { line-height: 1.2em; font-size: 10pt }   /* longueur */

DIV { line-height: 120%; font-size: 10pt }    /* pourcentage */

La valeur 'normal' met la hauteur de ligne dans un rapport raisonnable avec la police de l'élément. De préférence, l'agent utilisateur établit une valeur dans un rapport de 1.0 à 1.2. 

Voir le chapitre 4.4 pour une description de l'influence de 'line-height' sur le format d'un élément de type bloc. 

5.5 Propriétés de boîte

Ces propriétés fixent la taille, les contours et la position des boîtes qui représentent les éléments. Voir le modèle de mise en forme (chapitre 4) pour des exemples d'application. 

Les propriétés de marge spécifient les marges d'un élément. La propriété 'margin' fixe les marges sur les quatre bords, les propriétés de marge spécifiques fixent leur côté respectif. 

Les propriétés d'espacement spécifient l'espace entre la bordure et le contenu (ex. texte ou image). La propriété 'padding' fixe l'espacement sur les quatre bords, les propriétés d'espacement spécifiques de leur côté respectif. 

Les propriétés de bordure spécifient les bordures d'un propriété. Chaque élément possède quatre bordures définies par leur largeur, couleur et style. 

Les propriétés 'width' et 'height' spécifient la taille de la boîte. Les propriétés 'float' et 'clear' peuvent modifier la position des éléments. 

5.5.1 'margin-top'

Valeur : <longueur> | <pourcentage> | auto
Valeur initiale : 0
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : relatif à la dimension du parent de type bloc le plus proche
Cette propriété concerne la marge du haut d'un élément : 

H1 { margin-top: 2em }

On admet une valeur négative, mais son interprétation est soumise aux limites de l'agent utilisateur. 

5.5.2 'margin-right'

Valeur : <longueur> | <pourcentage> | auto
Valeur initiale : 0
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : relatif à la dimension du parent de type bloc le plus proche
Cette propriété concerne la marge de droite d'un élément : 

H1 { margin-right: 12.3% }

On admet une valeur négative, mais son interprétation est soumise aux limites de l'agent utilisateur. 

5.5.3 'margin-bottom'

Valeur : <longueur> | <pourcentage> | auto
Valeur initiale : 0
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : relatif à la dimension du parent de type bloc le plus proche
Cette propriété concerne la marge du bas d'un élément : 

H1 { margin-bottom: 3px }

On admet une valeur négative, mais son interprétation est soumise aux limites de l'agent utilisateur. 

5.5.4 'margin-left'

Valeur : <longueur> | <pourcentage> | auto
Valeur initiale : 0
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : relatif à la dimension du parent de type bloc le plus proche
Cette propriété concerne la marge de gauche d'un élément : 

H1 { margin-left: 2em }

On admet une valeur négative, mais son interprétation est soumise aux limites de l'agent utilisateur. 

5.5.5 'margin'

Valeur : [ <longueur> | <pourcentage> | auto ]{1,4} 
Valeur initiale : non définie pour les propriétés raccourcies
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : relatif à la dimension du parent de type bloc le plus proche
La propriété 'margin' est un raccourci pour fixer et regrouper les propriétés 'margin-top', 'margin-right', 'margin-bottom' et 'margin-left' dans la feuille de style. 

Si on spécifie quatre valeurs de longueur, celles-ci correspondent respectivement aux marges haute, droite, basse et gauche. Si on ne spécifie qu'une valeur, elle s'applique aux quatre côtés et s'il y en a deux ou trois, on déduit les valeurs manquantes de celles des côtés opposés. 

BODY { margin: 2em }         /* toutes les marges ont 2em */

BODY { margin: 1em 2em }     /* haut et bas = 1em, droite et gauche = 2em */

BODY { margin: 1em 2em 3em } /* haut = 1em, droite = 2em, bas = 3em, gauche = 2em */

La dernière règle de cet exemple est équivalente à : 

BODY {

  margin-top: 1em;

  margin-right: 2em;

  margin-bottom: 3em;

  margin-left: 2em;    /* pris du côté opposé (droit) */

}

On admet les valeurs négatives, mais leur interprétation est soumise aux limites de l'agent utilisateur. 

5.5.6 'padding-top'

Valeur : <longueur> | <pourcentage>
Valeur initiale : 0
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : relatif à la dimension du parent de type bloc le plus proche
Cette propriété concerne l'espacement du haut d'un élément. 

BLOCKQUOTE { padding-top: 0.3em }

Les valeurs d'espacement ne sont jamais négatives. 

5.5.7 'padding-right'

Valeur : <longueur> | <pourcentage>
Valeur initiale : 0
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : relatif à la dimension du parent de type bloc le plus proche
Cette propriété concerne l'espacement de droite d'un élément. 

BLOCKQUOTE { padding-right: 10px }

Les valeurs d'espacement ne sont jamais négatives. 

5.5.8 'padding-bottom'

Valeur : <longueur> | <pourcentage>
Valeur initiale : 0
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : relatif à la dimension du parent de type bloc le plus proche
Cette propriété concerne l'espacement du bas d'un élément. 

BLOCKQUOTE { padding-bottom: 2em }

Les valeurs d'espacement ne sont jamais négatives. 

5.5.9 'padding-left'

Valeur : <longueur> | <pourcentage>
Valeur initiale : 0
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : relatif à la dimension du parent de type bloc le plus proche
Cette propriété concerne l'espacement de gauche d'un élément. 

BLOCKQUOTE { padding-left: 20% }

Les valeurs d'espacement ne sont jamais négatives. 

5.5.10 'padding'

Valeur : [ <longueur> | <pourcentage> ]{1,4} 
Valeur initiale : non définie pour les propriétés raccourcies
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : relatif à la dimension du parent de type bloc le plus proche
La propriété 'padding' est un raccourci pour fixer et regrouper les propriétés 'padding-top', 'padding-right', 'padding-bottom' et 'padding-left' dans la feuille de style. 

Si on spécifie quatre valeurs de longueur, celles-ci correspondent respectivement aux espacements haut, droit, bas et gauche. Si on ne spécifie qu'une valeur, elle s'applique aux quatre côtés et s'il y en a deux ou trois, on déduit les valeurs manquantes de celles des côtés opposés. 

Le fond de la surface d'espacement est spécifié par la propriété 'background' : 

H1 { 

  background: white; 

  padding: 1em 2em;

} 

Cet exemple montre un espacement vertical de 1em ('padding-top' et 'padding-bottom') et un espacement horizontal de 2em ('padding-right' et 'padding-left'). L'unité 'em' est relative à la taille de la police de l'élément, ainsi '1em' correspond à la taille de cette police. 

Les valeurs d'espacement ne sont jamais négatives. 

5.5.11 'border-top-width'

Valeur : thin | medium | thick | <longueur>
Valeur initiale : 'medium'
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

Cette propriété spécifie l'épaisseur de la bordure du haut d'un élément. La dimension donnée par les mots-clés dépend de l'agent utilisateur, mais ceci est toujours vérifié : 'thin' <= 'medium' <= 'thick'. 

Les valeurs issues des mots-clés sont constantes pour un document : 

H1 { border: solid thick red }

P  { border: solid thick blue }

Ici, les éléments 'H1' et 'P' ont une mème épaisseur indépendamment de la taille de la police. On peut obtenir des dimensions relatives en utilisant l'unité 'em' : 

H1 { border: solid 0.5em }

Les bordures n'ont pas de valeurs négatives. 

5.5.12 'border-right-width'

Valeur : thin | medium | thick | <longueur>
Valeur initiale : 'medium'
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

Cette propriété spécifie l'épaisseur de la bordure de droite d'un élément. Sinon, elle équivaut à 'border-top-width'. 

5.5.13 'border-bottom-width'

Valeur : thin | medium | thick | <length>
Valeur initiale : 'medium'
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

Cette propriété spécifie l'épaisseur de la bordure du bas d'un élément. Sinon, elle équivaut à 'border-top-width'. 

5.5.14 'border-left-width'

Valeur : thin | medium | thick | <length>
Valeur initiale : 'medium'
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

Cette propriété spécifie l'épaisseur de la bordure de gauche d'un élément. Sinon, elle équivaut à 'border-top-width'. 

5.5.15 'border-width'

Valeur : [thin | medium | thick | <longueur>]{1,4}
Valeur initiale : non définie pour les propriétés raccourcies
S'applique à : tous les éléments
Pourcentage : sans objet

Cette propriété est un raccourci pour fixer et regrouper  'border-top-width', 'border-right-width', 'border-bottom-width' et 'border-left-width' dans la feuille de style. 

Elle se compose d'une à quatre valeurs qu'on interprète ainsi : 

· une valeur : les quatre bordures ont la mème épaisseur 

· deux valeurs : la première valeur est attribuée aux bordures du haut et du bas, la deuxième valeur à celles de droite et de gauche 

· trois valeurs : la première pour le haut, la deuxième pour la droite et la gauche la troisième pour le bas 

· quatre valeurs : le haut, la droite, le bas et la gauche respectivement. 

Dans cet exemple, les commentaires indique les valeurs attribuées dans l'ordre haut, droite, bas et gauche : 

H1 { border-width: thin }                   /* thin thin thin thin */

H1 { border-width: thin thick }             /* thin thick thin thick */

H1 { border-width: thin thick medium }      /* thin thick medium  thick */

H1 { border-width: thin thick medium thin } /* thin thick medium thin */
Les bordures n'ont pas de valeurs négatives. 

5.5.16 'border-color'

Valeur : <couleur>{1,4}
Valeur initiale : la valeur de la propriété 'color'
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

La propriété 'border-color' spécifie la couleur des quatres bordures. Elle se compose d'une à quatre valeurs de la même façon que pour 'border-width' au-dessus. 

Si on ne spécifie aucune couleur, 'border-color' prend la valeur de la propriété 'color' de l'élément lui-même : 

P { 

  color: black; 

  background: white; 

  border: solid;

}

Ici, la bordure forme un cadre noir. 

5.5.17 'border-style'

Valeur : [none | dotted | dashed | solid | double | groove | ridge | inset | outset]{1,4}
Valeur initiale : none
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

La propriété 'border-color' spécifie le style des quatre bordures. Elle se compose d'une à quatre valeurs de la même façon que pour 'border-width' au-dessus. 

#xy34 { border-style: solid dotted }

Ici, les bordures horizontales sont en trait plein et les verticales en trait pointillé. 

La valeur initiale de la propriété étant 'none', les bordures sont invisibles tant qu'aucune autre valeur n'est spécifiée. 

Les valeurs de style de bordure signifient : 

none 

aucune bordure n'apparaît (indépendamment de la valeur de 'border-width') 

dotted 

la bordure est une ligne pointillée tracée sur le fond de l'élément 

dashed 

la bordure est une ligne en tirets tracée sur le fond de l'élément 

solid 

la bordure est un trait plein 

double 

la bordure est un trait double tracé sur le fond de l'élément. La somme des épaisseurs des deux traits simples et de l'espace entre eux est égale à la valeur de <border-width> 

groove 

une cannelure en 3D est dessinée d'après la valeur de <color>. 

ridge 

une strie en 3D est dessinée d'après la valeur de <color>. 

inset 

une incrustation en 3D est dessinée d'après la valeur de <color>. 

outset 

une extrusion en 3D est dessinée d'après la valeur de <color>. 

CSS1 de base : L'agent utilisateur peut interpréter 'dotted', 'dashed', 'double', 'groove', 'ridge', 'inset' et 'outset' comme un trait plein ('solid'). 

5.5.18 'border-top'

Valeur : <border-top-width> || <border-style> || <couleur>
Valeur initiale : non définie pour les propriétés raccourcies
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

Cette propriété est un raccourci pour spécifier l'épaisseur, le style et la couleur de la bordure du haut d'un élément. 

H1 { border-top: thick solid red }

La règle ci-dessus indique l'épaisseur, le style et la couleur de la bordure au-dessus de 'H1'. Les valeurs omises prennent leur valeur initiale : 

H1 { border-top: thick solid }

Comme ici la valeur de la couleur est omise, la bordure prend la valeur de 'color' de l'élément lui-même. 

Noter que cette propriété n'a qu'une seule valeur de style alors que 'border-style' en accepte jusqu'à quatre. 

5.5.19 'border-right'

Valeur : <border-right-width> || <border-style> || <couleur>
Valeur initiale : non définie pour les propriétés raccourcies
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

Cette propriété est un raccourci pour spécifier l'épaisseur, le style et la couleur de la bordure de droite d'un élément. Sinon, elle équivaut à 'border-top'. 

5.5.20 'border-bottom'

Value: <border-bottom-width> || <border-style> || <color>
Valeur initiale : non définie pour les propriétés raccourcies
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

Cette propriété est un raccourci pour spécifier l'épaisseur, le style et la couleur de la bordure du bas d'un élément. Sinon, elle équivaut à 'border-top'. 

5.5.21 'border-left'

Valeur : <border-left-width> || <border-style> || <couleur>
Valeur initiale : non définie pour les propriétés raccourcies
S'applique à : tous les éléments
Héritée : non
Pourcentage : sans objet

Cette propriété est un raccourci pour spécifier l'épaisseur, le style et la couleur de la bordure de gauche d'un élément. Sinon, elle équivaut à 'border-top'. 

